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  لعام 
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 الصف : التاسع
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 إعداد : 
 هديل أبوطه

 الوحدة الثالثة 

 نشاط الفلزات  

 النتاجات العامة : 

 يتوقع من الطالب أن : 

 النتاجات العامة : 

 يتوقع من الطالب أن : 

 يقارن الفلزات من خلال تفاعلاتها  . 

 يكتب معادلات كيميائية موزونة لتفاعلات الفزات . 

سلسلة حسب نشاطها ا  
 
  يرتب الفلزات ف

 
 . لكيميان

يتوقع نتائج تفاعلات الاستبدال . 

 يتوصل إلى مفهوم تفاعلات الأكسدة 

 . تساعد على حدوث الصدأ  
 يحدد العوامل الن 
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 * خصائص الفلزات : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الفلزات :  نشاط* 

 تالية : نستدل على نشاط الفلزات من خلال التفاعلات الكيميائية ال 

  

 

 

 

 

  :  بناءً على نتائج هذه التفاعلات تمَ التوصل إلى ما يلى 

 

 

 

 

 

 تفاعلات الفلزات الدرس الأول : 

 الخلية

  وسطه 
 
 ه  عناصر توجد يسار الجدول الدوري وف

  تعد العناصر الانتقالية من الفلزات 

ا Aوالثانية  Aد المجموعتان : الأولى تع
ً
 من أكبر الفلزات نشاط

ها    حيث يعتبر فلز البوتاسيوم والصوديوم أكبر
 
  نشاطها الكيميان

 
تختلف ف

ا نش
ً
ا والذهب والبلاتير  أقلها نشاط

ً
 اط

 صلبة , لامعة , قابلة للطرق والسحب , موصلة جيدة للكهرباء والحرارة 

  تفاعلاتها 
 
ونات وتكوين أيونات موجبة ف  تميل إلى فقد الإلكب 

غاز  مع تفاعل الفلز

 O2الأكسجير  
  مع تفاعل الفلز

 H2Oالماء 

حمض  تفاعل الفلزمع

 HClالهيدروكلوريك 

 

ا مثل الوديوم والبوتاسيوم وبعضها الآخر لا 
ً
  فبعضها نشيط جد

 
  نشاطها الكيميان

 
تتفاوت الفلزات ف

ا مثل النحاس والذهب
ً
 . والفضة والبلاتير  والتيتانيوم ) مقاومة للتآكل ( يتفاعل أبد

  ) السلسلة التفاعلية ( . 
 
  سلسلة تسمّى سلسلة النشاط الكيميان

 
 تمَّ ترتيب الفلزات بناءً على ذلك ف
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ً
  ( : تفاعل الفلزات مع غاز الأكسجير   ) أولا

ا نتيجة تكون طبقة صلبة من 
ً
تتفاعل الفلزات مع أكسجير  الهواء الجوي , فيتغبر لون سطحها ليصبح أقل لمعان

 عليه .  أكسيد الفلز 

 

 

  قاعدي ينتج من تفاعل الفز مع غاز الأكسجير  .  يد الفلز أكس
 
 : هو مركب كيميان

 

  

 

 

 أمثلة : 

 :  مع الأكسجير   أكتب معادلة كيميائية موزونة تمثل تفاعل كل مما يلى  

  فلز البوتاسيوم  (K  )   مع الأكسجير  (2O ) . 

 

  : د البوتاسيومبوتاسيوم + غاز الأكسجير                     أكسي   لفظيًا 

 

  : ا
ً
                                                                   K(S)   +   O2(g)رمزي

 

 

 ومصوديفلز ال (Na   )   مع الأكسجير  (2O ) . 

 
  : لفظيًا 

  : ا
ً
 رمزي

 

 ية لفظالمعادلة ال 
 

............................................................................................................ 

 يةرمز المعادلة ال 

............................................................................................................

............................................................................................................
............................................................................................................

............................................................................................................ 
............................................................................................................

............................................................................................................
............................................................................................................

............................................................................................................ 
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 فلز ال( ليثيومLi   )   مع الأكسجير  (2O ) . 

 

   : لفظيًا 

  ا
ً
 :  رمزي

   فلز ال( كالسيومCa   )   مع الأكسجير  (2O ) . 

 

   : لفظيًا 

  ا
ً
 : رمزي

  فلز ال( مغنيسيومMg  )   مع الأكسجير  (2O ) . 

 

   : لفظيًا 

  : ا
ً
 رمزي
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 ( : الماءتفاعل الفلزات مع  ) ثانيًا

ير  القلوية والفلزات القلوية الأرضية مع الماء وينتج من تفاعلها هيدروكسيد الفلز وغاز الهيدروجتتفاعل الفلزات 

 وكمية من الحرارة . 

 

 

 

  

 

 

 

 
تيب التالى   ا للب 

ً
  سرعة تفاعلها مع الماء وفق

 
: تتفاوت الفلزات القلوية ف

............................................................................................................................ 

 

تيب التالى  الأرضية تتفاوت الفلزات القلوية و  ا للب 
ً
  سرعة تفاعلها مع الماء وفق

 
: ف

............................................................................................................................ 

 : مع الماء أكتب معادلة كيميائية موزونة تمثل تفاعل كل مما يلى  

  فلز البوتاسيوم  (K  )  الماءمع . 

 

  : لفظيًا    

 

  : ا
ً
 رمزي

 

 ومصوديفلز ال (Na   )  الماءمع . 

  : لفظيًا 

  : ا
ً
 رمزي

 ية لفظلمعادلة الا 
 

............................................................................................................ 

 يةرمز المعادلة ال 

............................................................................................................

............................................................................................................
............................................................................................................

............................................................................................................
............................................................................................................

............................................................................................................ 
............................................................................................................

............................................................................................................

............................................................................................................ 
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 فلز ال( ليثيومLi   )  الماءمع . 

 

   : لفظيًا 

  ا
ً
 :  رمزي

 

   فلز ال( كالسيومCa   )  الماءمع . 

 

   : لفظيًا 

  ا
ً
 : رمزي

 

  فلز ال( مغنيسيومMg مع الماء  ). 

 

   : لفظيًا 

  ا : ر
ً
 مزي

  الماء مثل : الألمنيوم و  ملاحظة : 
 
 النحاس والخارصير  والفضة والذهب لا تتفاعل بعض الفلزات ف

 

 

 

.............................................................................................................................................
.............................................................................................................................................

.............................................................................................................................................
.............................................................................................................................................

.............................................................................................................................................
.............................................................................................................................................

.............................................................................................................................................
.............................................................................................................................................
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ا 
ً
وكلوريك )ثالث  ( : تفاعل الفلزات مع حمض الهبر

  سرعة تفاعلها معه  وينتج عن  HClمع حمض الهيدروكلوريك )الفلزات  العديد من  تتفاعل
 
( المخفف , وتختلف ف

 . ملح كلوريد الفلز وغاز الهيدروجير   فاعلهذا الت

  حيث يقع الهيدروجير  بير  الرصاص 
 
ا لسلسلة النشاط الكيميان

ً
  هذا التفاعل يحل الفلز محل الهيدروجير  وفق

 
ف

  السلسلة . 
 
 والنحاس ف

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 أمثلة : 

 : لوريكمع حمض الهيدروك أكتب معادلة كيميائية موزونة تمثل تفاعل كل مما يلى  

  فلز البوتاسيوم  (K  )  . مع حمض الهيدروكلوريك 

 

  : لفظيًا    

 

  : ا
ً
 رمزي

 

 لفظيةالالمعادلة  
 

............................................................................................................ 

 يةرمز المعادلة ال 

............................................................................................................
............................................................................................................

............................................................................................................
............................................................................................................

............................................................................................................

............................................................................................................ 
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 ومصوديفلز ال (Na   )  حمض الهيدروكلوريكمع.  

  : لفظيًا 

  : ا
ً
    رمزي

 فلز ال( ليثيومLi   )  حمض الهيدروكلوريكمع. 

 

   : لفظيًا  

  ا
ً
 :  رمزي

   فلز ال( كالسيومCa   )  حمض الهيدروكلوريكمع. 

 

   : لفظيًا  

  ا
ً
 : رمزي

  فلز ال( مغنيسيومMg   ) حمض الهيدروكلوريكمع. 

 

   : لفظيًا 

  : ا
ً
 رمزي

 فلز الأ( لمنيومAl    ) حمض الهيدروكلوريكمع. 

 

   : لفظيًا 

  : ا
ً
 رمزي
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 فلز ال(  خارصيرZn    ) حمض الهيدروكلوريكمع. 

 

   : لفظيًا 

  : ا
ً
 رمزي

  

 فلز ال( حديدFe    ) ريكحمض الهيدروكلو مع. 

 

   : لفظيًا 

  : ا
ً
 رمزي

 

 فلز ال( رصاصPb   ) حمض الهيدروكلوريكمع. 

 

   : لفظيًا 

  : ا
ً
 رمزي

 
 

 : السبائك

 ه  خليط من الفلز وعناصر أخرى قد تكون فلزات أو لافلزات . 

 * مقارنة بير  بعض أنواع السبائك : 

سبيكة الفولاذ المقاوم  سبيكة الفولاذ وجه المقارنة

 للصدأ

 ذسبيكة الفولا 

-نيكل  –كروم   –حديد  كربون  -حديد  مكونات السبيكة

 كربون

 -خارصير   –نحاس 

 قصدير

  الطبخ خطوط السكك الحديدية استخداماتها
 
 صناعة التحف صناعة أوان
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 : تدريبات الدرس الأول

 ( على ماذا يعتمد نشاط الفلز ؟  1) 

...........................................................................................................................................

........................................................................................................................................... 

 

 يلى  .  ( وضح كيف نستدل على كل مما  2) 

  . تفاعل فلز  المغنيسيوم مع الأكسجير 

....................................................................................................................................... 

  . تفاعل الليثيوم والصوديوم مع الماء 

.......................................................................................................................................... 

  . تفاعل البوتاسيوم مع الماء 

........................................................................................................................................... 

  . تفاعل الفلزات مع حمض الهيدروكلوريك 

........................................................................................................................................... 

 

 

ا علميًا تامًا .  3)  ً  ما يلى  تفسبر
  ( فسّى

 عرضها للهواء الجوي يتغبر لون الفلزات عند ت. 
...........................................................................................................................................

........................................................................................................................................... 
 
  .  يحافظ فلز  الذهب على بريقه مئات السنير 

...........................................................................................................................................
........................................................................................................................................... 

  مكننا الاستحمام ونحن نرتدي الحلى  المصنوعة
ُ
 .من الذهب أو الفضة ي

...........................................................................................................................................
........................................................................................................................................... 
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  مكننا
ُ
  المصنوعة من فلز الألمنيومي

 
 . بالماء تنظيف الأوان

...........................................................................................................................................
........................................................................................................................................... 

 
  أوعية مصنوعة من الألمنيوم لا ينصح  

 
 .بطهو الأغذية الغنية بالحموض ف

...........................................................................................................................................
........................................................................................................................................... 

 
  . على تفاعلات الإحلال الأحادي 

ً
 يعد تفاعل الفلز مع حمض الهيدروكلوريك مثالً

...........................................................................................................................................
........................................................................................................................................... 

 
  ا من الوقت حن  يظهر

ً
 .  يستغرق تفاعل اللمنيوم مع حمض الهيدروكلوريك بعض

...........................................................................................................................................
........................................................................................................................................... 

 
  .   توصل الكيميائيون إلى تكوين السبائك 

...........................................................................................................................................
........................................................................................................................................... 

 
 

د إلى كتاب الطالب ص (  4) 
ُ
 .  ) الربط بالصحة ( ثمَ أجب عن الأسئلة التالية  11ع

   يائية لفلز البلاتير  ؟ما الخصائص الفبر 

............................................................................................................................... 

 
  .  عدد استخدامات فلز البلاتير 

1. ........................................................................................................................ 
2. ........................................................................................................................ 
3. ........................................................................................................................ 
4. ........................................................................................................................ 

 

  .   فسّى استخدامات فلز البلاتير 
..................................................................................................................................

.................................................................................................................................. 
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 :  
 سلسلة النشاط الكيميان 

ً
  أولً
         

 مفهومها :            
 
ً
ا إلى الأقل نشاط

ً
ا لنشاطها النسنر  من الأكبر نشاط

ً
ا سلسلة تفاعلية. ه  ترتيب الفلزات وفق

ً
سمّى أيض

ُ
 ا وت

 
 :  أهميتها           
   وقدرة العنصر على أن يحل محل عنصر  آخر  التنبؤ بتفاعلات العناصر. 

  .  التنبؤ بكيفية استخلاص الفلزات من خاماتها 

 
 
 
 

 
 

  : تفاعلات الإحلال ثانيًا 
  محلول أحد أملاحه أو مركباته 

 
ا ف

ً
 . ه  تفاعلات كيميائية يحل فيها العنصر النشيط محل العنصر الأقل نشاط

 
 

اتيجية إكمال التفاعلات :   * اسب 

 
 
 المجموعات الأيونية : * 
 

 
 
 
 
 

 الشحنة الصيغة المجموعة الأيونية
 OH- -1 الهيدروكسيد

CO3 الكربونات
 -2 -2 

يتات SO4 الكبر
 -2 -2 

ات NO3 النب 
- -1 

 PO4 -3 -3 الفسفات
 NH4 + +1 الأمونيوم

  الدرس ال
  وتآكل الفلزات  : ثان 

 سلسلة النشاط الكيميان 

 الخلية

 

................................................................................................................

................................................................................................................

................................................................................................................ 
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  تفاعلات الإحلال الأحادي  : 

 
 * ف

 ا من مركباته . ا
ً
ا يطرد الفلز الأقل نشاط

ً
 لفلز الأكبر نشاط

 ا من مركباته ليحل محله
ً
 .  يمكن استخلاص الأقل نشاط

 
 أمثلة : 

 ( حدد أي التفاعلات قابل للحدوث وأيها غبر قابل مع ذكر السبب .  1) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 .( أكمل التفاعلات التالية  2) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

..............................................................................................................................................

..............................................................................................................................................

............................... 

..............................................................................................................................................

..............................................................................................................................................

............................... 
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  الثانية(  3) 
 
  المعادلة الأولى وعدم حدوثها ف

 
 .بناءًا على المعادلات التالية فسّ حدوث التفاعل ف

 

 

 

 

 

 (4  )  
ى
  كل من الحالتير  الآتيتير  :  رمزية  ل بمعادلات كيميائيةمث

 
 ما يحدث ف

 

....................................................................................................................... 

 

....................................................................................................................... 

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................
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  قام (  1) 
 
  وعاء من الخارصير  , برأيك هل الطريقة ا  هادي الحلوان

 
  قام بها بحفظ حمض الهيدروكلوريك ف

لن 

  حفظ  حمض الهيدروكلوريك صحيحة أم خاطئة ولماذا ؟ هادي 
 
 ف

..........................................................................................................................

..........................................................................................................................

.......................................................................................................................... 

مايت من أهم الأمثلة العملية على تفاعلات الاحلال الأحاد(  6)  ع يعتبر تفاعل الثبر ي  وفيه ينب  

ا طاقة حرارية هائلة , عبر عن هذا  Fe2O3الالمنيوم عنصر الأكسجير  من أكسيد الحديد 
ً
منتج

 التفاعل بمعادلة كيميائية . 

..........................................................................................................................

.......................................................................................................................... 

ا 
ً
 :تآكل الفلزات  ثالث

  البيئة ه  عملية 
 
ا كيميائيًا نتيجة تفاعلها مع الهواء الجوي والمواد ف

ً
تحول الفلزات إلى مواد جديدة أكبر ثبات

 المحيطة . 

  ن الأمثلة على تآكل الفلزات : م

 الهش .  صدأ الحديد فينتج * تآكل الحديد بفعل الهواء الجوي الرطب 

ا طبقة على سطحه تسمّ 
ً
 . الزنجار* تآكل النحاس مكون

 صدأ الحديد : 

 .الجوي بوجود الماء أو بخارالماءهو طبقة هشة من أكسيد الحديد تنشأ نتيجة تفاعل الحديد مع أكسجير  الهواء 

وط تكون الصدأ  وجود الماء أو بخار الماء  -2وجود الأكسجير                               -1:  سرر

 

  طرق حماية الفلز من التآكل : 
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..............................................................................................................................................

..............................................................................................................................................

............................... 

..............................................................................................................................................

..............................................................................................................................................

............................... 

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................
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22 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 ة رابعالوحدة ال

   الكيمياء الكهربائية

 النتاجات العامة : 

 يتوقع من الطالب أن : 
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ال :   * مفهوم التأكسد والاخب  

 

 

 

 

 

 

ال  :كتابة معادلات التأكسد والاخب  

ونات بعد السهم معادلة التأكسد ال                       .: نضع الالكب  ونات قبل السهم .  معادلة الاخب    : نضع الالكب 

ال (  الأيون المتفرج :   .هو الأيون الذي لم تتغبر  شحنته قبل وبعد التفاعل ) لم يحدث عليه تأكسد أو اخب  

  ا ةدامل اه   : دسكؤ الم لمالعا
  ا ةدامل اه   : لب   خالم لمالعا        .لاب   خا اهليع لصح لن 

 .دسكأ ت اهليع لصح لن 

 

 

 

 

 

ال  المفهوم التأكسد الاخب  

ن من خامات أكاسيد  نزع الأكسجي 
 العنصر

 

 ارتباط العنصر مع الأكسجير  
 
 

 القديم

ونات  كسب العنصر للالكتر
 ) تقل شحنة العنصر (

ونات  فقد العنصر للإلكب 
 ) تزداد شحنة العنصر (

 

 الحديث

ال والخلايا الغلفانية  الت : ولالدرس الأ  أكسد والإخب  

 الخلية

   ملاحظة : 

افقتان أي أنه لا يمكن أن تحدث عملية تأكسد دون أن ترافقها عملية ( 1 ال عمليتان مب  عمليتا التأكسد والاخب  

  يفقدها 
ونات الن  ونات محفوظة أي أن الالكب  ال  لأنه )حسب قانون حفظ المادة( يجب أن تبق  الالكب  اخب  

ال ا   التأكسد يكتسبها العنصر الآخر عند الاخب  
 
 لعنصر ف

ونات ا( 2   التأكسد = عدد الالكب 
 
ونات المفقودة ف ال. عدد الالكب    يكتسبها العنصر عند الاخب  

 لن 

ل . 3 خب  
ُ
ا ي
ً
ا يتأكسد والفلز القل نشاط

ً
 ( الفلز الأكبر نشاط

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

......................................................................................................................................... 

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

......................................................................................................................................... 
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ااااااااااااا : 
ً
 معلومات هامة جد

ال عليك تذكر ما   يلى  : عند التعامل مع معادلات التأكسد والاخب  

 (   تكون شحنته صفر .                            (   ( العنصر 1

 ( المركب يجب ان نفككه الى أيونات  .  2

ونات  . ) بعد موازنتها  ( 3 ( عند كتابة المعادلة الكلية يجب أن تقوم بحذف الالكب   

 مثال: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  تأكسدت
ل ()الذرة/ الأيون( الن  ونات   Al : ه    ) العامل المخب    لأن شحنتها زادت أي أنها فقدت الكب 

                  Al                       Al+3    + 3e معادلة التأكسد : 

 صفر
+2 -1 +3 

 صفر

-1 

   )الذرة/ الأيون( 
لتالن  ونات كسبت لأن شحنتها قلت أي أنها    Cu+2 : ه    اخب    الكب 

ال :                    Cu+2 + 2e                       Cu معادلة الاخب  

 

  معادلة 
 
ونات المكتسبة ف   معادلة التأكسد لا يساوي عدد الالكب 

 
ونات المفقودة ف لاحظ أن عدد الالكب 

ال لذلك يجب الموازنة  :بينها عن طريق  الاخب  

ب معادلة التأكسد كاملة ب )                 2Al                     2Al+3    + 6e( فتصبح  2صر 

ال كاملة ب )  ب معادلة الاخب                    3Cu+2    + 6e                   3Cu( فتصبح  3وصر 

 أكتب : المعادلة الكلية للتفاعل : 

 

  التفاعلحدد الأيون المتفرج 
 
  : ف

 2lCuC :امل المؤكسد () الع
 lA  :(لب   خامل الم) الع
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  (   1) تدريب 

 

 

  تأكسدت / الأيون(الذرة)
ل (......................................الن   ...........................:  ) العامل المخب  

 ....معادلة التأكسد : ............................................................................................................ 

 

لت  / الأيون(الذرة)   اخب  
 .......................................:   لمؤكسد () العامل ا................................ الن 

ال : ...........................................................................................................   ........معادلة الاخب  

 

 ........................................................................الأيون المتفرج :  ........................................... 

  التفاعل : ...................................................................... 
 
ونات المكتسبة والمفقودة ف  ما عدد الإلكب 

 

 : (   2) تدريب 

 

 

 

  تأكسدت / الأيون(الذرة)
ل () العامل الم..............................الن   ...........................................:  خب  

 .....معادلة التأكسد : ............................................................................................................ 

 

لت  / الأيون(الذرة)   اخب  
 ...............................................:   ) العامل المؤكسد (.......................... الن 

ال : ...........................................................................................................   .......معادلة الاخب  

 

 ........................................الأيون المتفرج : ............................................................................. 

  التفاعل : ........................................................................ 
 
ونات المكتسبة والمفقودة ف  ما عدد الإلكب 
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  (   3) تدريب 

 

  تأكسدت / الأيون(الذرة)
ل (....................................الن   ......................:  ) العامل المخب  

 .معادلة التأكسد : ............................................................................................................ 

 

لت  / الأيون(الذرة)   اخب  
 ...............................:   ) العامل المؤكسد (................................ الن 

 

ال : ........................................................................................................... معادلة الا   خب  

 

 المعادلة الكلية : .......................................................................................................... 

 

 رج : .......................................................................................................... الأيون المتف

  التفاعل: ............................................................... 
 
ونات المكتسبة والمفقودة ف  ما عدد الإلكب 

 

 : (   4) تدريب 
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 تدريب ) 1 (  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ال  :   تطبيقات عملية على تفاعلات التأكسد والاخب  

  صدأ الحديد 

  اق الفحم  احب 

  .  
  تغبر لون قطعة التفاحة إلى اللون البن 

 السيارات  
 
اق الوقود ف  احب 

 ء  
 قنديل البحر المض 

 النباتات  
 
  ف

 
 عملية البناء الضون

  البطاريات الجافة وبطارية السيارة 

 

 

 

 

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................
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أنواع الخلايا 
 الكهروكيميائية 

 خلايا التحليل الكهربائي

تتحول فيها الطاقة من ) 
(كهربائية إلى  كيميائية   

 الخلايا الغلفانية 

تتحول فيها الطاقة من ) 
(كيميائية إلى كهربائية   

  : الخلايا الكهروكيميائية * 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : الخلايا الغلفانية 
ً
  :* أولً

  أوعية تسمّ 
 
ال ف  . خلايا كهركيميائيةتحدث تفاعلات التأكسد والاخب  

  تتحول فيه الطاقة الكيميائية إلى 
 
ال تلقان الخلية الكهروكيميائية : جهاز يحدث فيه تفاعل تأكسد واخب  

  تتحول فيه الطاقة الكهربائية إلى طاقة  
 
ال غبر تلقان  

 كيميائية . طاقة كهربائية أو تفاعل تأكسد واخب 

  وعائير  موضوعير   قطبير  ) المصعد ( السالب  و ) المهبط ( الموجب   ( تتكون من 1) 
 
 . ف
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 ( :  1)  تدريب

يتات( وتحتوي على محلول   Ni( والنيكل )  Cuخلية غلفانية قطباها من النحاس )  النحاس  كبر

يتاتو  ا من النحاسالنيكل ) إ كبر
ً
 أجب عما يلى  :  (ذا علمت أن النيكل أكبر نشاط

 .................( أي القطبير  يمثل المصعد ؟ 1) 

 ( ما التفاعل الذي يحصل على المصعد ؟ 2) 

أكتب معادلة التفاعل ؟  (  3)

.................................................................................................... 

 ...............................( أي القطبير  يمثل المهبط ؟  4) 

 ( ما التفاعل الذي يحصل على المهبط ؟  5) 

 أكتب معادلة التفاعل ؟(  6) 

................................................................................................... 

  هذه الخلية . (  5)  
 
 اكتب معادلة التفاعل الكلى  الذي يحدث ف

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المهبط المصعد وجه المقارنة 

 الشحنة
 
 

 العنصر
 
 

 التفاعل
 
 

 الكتلة بعد حدوث التفاعل
 

  

  مبدأ عمل الخلايا الغلفانية : 

ا 
ً
ونات ( العنصر الأكبر نشاط ويتحول إلى أيونات موجبة  ) الموجود على المصعد (  * يتأكسد ) يفقد الكب 

  المحلول الم
 
 .لذلك تقل كتلته  وجود داخل الكأس تذوب ف

ا  ) المصعد ( 
ً
ونات المفقودة من العنصر الأكبر نشاط ا  ويكتسبها *تتحرك الالكب 

ً
الموجود  العنصر الأقل نشاط

ل (  المهبط على   .  ) يخب  

سب على*  ونات  وتتحول إلى ذرات تب    المحلول الالكب 
 
ا  الموجودة ف

ً
 تكتسب أيونات العنصر الأقل نشاط

 القطب ) الموجب / المهبط ( لذلك تزداد كتلته  . 

  الناتج عن الخلية الغلفانية .  
 
 * كلما زاد فرق النشاط بير  العنصرين زاد فرق الجهد الكهربان
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 ( :  2)  تدريب 

ا ي لديك الخلية الغلفانية التالية  ليها من أسئلة : أجب عمى

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ( : 3)  تدريب

ا يليها :    لديك الخلايا الغلفانية التالية أجب عمى

 

أي القطبير  تحدث عليه عملية التأكسد ؟........... 

 ............... أي القطبير  يمثل المصعد 

مهبط ............ وأيها يمثل ال 

 : اكتب معادلة التفاعل عند 

  ................................................................................................................ (  Aالقطب ) 

 ........................................................( ......................................................... Bالقطب ) 

 ما وظيفة الجزءC ........................................................... 

 ................................... ا
ً
 .................أي الفلزين أكبر نشاط

 أ د جـ ب
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  . كل خلية على الشكل  
 
 حدد المصعد والمهبط ف

  ................ الخلية ) أ ( ما العنصر الذي ستقل كتلته مع مرور الوقت  
 
 ف

 الخلية ) جـ ( ماذا سيحدث  لكتلة  
 
 مع مرور الوقت.............  Mgالعنصر  ف

  الخلية ) د ( ماذا سيحدث  لكتلة العنصر  
 
 مع مرور الوقت..............  Agف

  .............................. أي من الخلايا يولد فرق جهد أكبر 

  .............................. أي من الخلايا يولد فرق جهد أقل 

 

 : ( 4تدريب ) 

 

 

 

 

 

 

 

 النتاجات العامة :  :( 1تدريب ) 

 يتوقع من الطالب أن : 

  الحموض والقواعد يقارن بير   . 

  يستقض  قوة الحموض والقواعد . 

 يحدد أماكن وجود مكونات الذرة . 

يستخدم مقياس درجة الحموضة لتصنيف المواد . 

 .  يوضح مفهوم التعادل 

 .  يكتب معادلات أيونية لتفاعل الحمض مع القاعدة 
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..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................
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  :الخلايا الغلفانيةتطبيقات ** 

: البطاريات   أولًا

 

 

 ثانيًا : خلية الوقود 

 
 المصعد
 

 
 غاز الهيدروجير  

 
 المهبط
 

 
 كسجير  غاز الأ 

 
 المحلول الكهرلى  

 

 
 هيدروكسيد البوتاسيوم

 
 فاعل الكلى  تمعادلة ال

 

 

 
 استخداماتها

 

  المركبات الفضائية 
 
 ف

 وبعض أنواع السيارات والباصات 

 
 وجه المقارنة

 

 
 البطارية الجافة

 
 بطارية السيارة

 
 نوعها
 

 أولية                  
 ) لا يمكن إعادة شحنها ( 

 ثانوية                  
 )يمكن إعادة شحنها (

 
 عدالمص
 

 
 فلز الخارصير  

 
 الرصاص 

 
 المهبط
 

 
 الجرافيت ) الكربون (

 
 أكسيد الرصاص 

 
 قيمة فرق الجهد

 

 
 فولت 1.1

 
 فولت  12

ال وتتحول فيها الطاقة تعد ال   يحدث فيها تفاعل تأكسد واخب  
 على الخلايا الغلفانية الن 

ً
بطاريات مثالً

 الكيميائية إلى كهربائية . 



 
 
 

  
 

34 
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.....................................................................................................................
.....................................................................................................................

.....................................................................................................................
.....................................................................................................................

.....................................................................................................................
.....................................................................................................................

.....................................................................................................................
.....................................................................................................................



 
 
 

  
 

36 
 

تصنَف المواد حسب قدرة محاليلها 
 على إيصال التيار الكهربائي 

 مواد

لا كهرلية    
  مواد كهرلية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المواد الكهرلية المواد اللاكهرلية
 

 
  لأنها تبق  متعادلة

 
موصلة للتيار الكهربان  غبر

  ا 
 
لماء أو صهرها . ) على شكل جزيئات ( عند إذابتها ف  

 
 وه  المركبات الجزيئية مثل ) السكر ( 

 

 
  الماء 

 
  لأنها تتفكك عند إذابتها ف

 
موصلة للتيار الكهربان

 أو صهرها إلى أيونات موجبة وسالبة. 
 

 وه  المركبات الأيونية مثل ) ملح الطعام (

 

 

 

 

 

 

 

  الدرس ال
    : ثان 

 خلايا التحليل الكهربان 

 الخلية
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 :  
 
 التحليل الكهربان

 
ال .    مصهور او محلول كهر لية ويؤدي الى احداث تفاعل تأكسد  واخب  

 
  ف

 
  عملية امرار تيار كهربان

 

 

 

  
 
 .بسبب وجود الماءللمصهور عنها للمحلول قد تختلف نواتج عملية التحليل الكهربان

 

 

ن (   اكتب معادلة تفكك
ى
 حسب ما يلى  :  NaClكلوريدالصوديوم   ) تأي

  الماء  -1
 
 ............................................................................................................باذابتها ف

 ..............................................................................................بصهرها باستخدام الحرارة  -2

.  
 
 مكونات خلية التحليل الكهربان

  المصعد المهبط
سالب لأنه مشبوك مع قطب البطارية 

 السالب 
موجب لأنه مشبوك مع قطب البطارية 

 الموجب
 الشحنة

 
ال  تأكسد اخب  

 
 التفاعل

 
 الأيونات المتوجهة إليه  

 

 طريقة الحل : 

  . )                                                                        ( حالة وجود مصهور مادة كهرلية  
 
 ف

X2Y3 

 

 

 

 

 

 ماء حرارة
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MgBr2 

 

 

 

 

 

 

 

 

NaCl 

 

 

 

 

 

 

 

 

CuCl2 

 

 
 

 قطب غرافيت ) كربون (
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  . )                                                                        ( حالة وجود محلول مادة كهرلية  
 
 ف

ال لأيونات الهيدروجير  وليس لأيونات الفلز وذلك حسب سلسلة النشاط   انتبه للمهبط يمكن أن يحصل اخب  

 

  الهيدروجين ) يقع فوقه في سلسلة النشاط (إذا كان الفلز أنشط من 

  . منهدروجين بدلاً dاله فإنه لا يذهب للمهبط ولا يختزل ويرسل

 

  إذا كان الفلز أقل نشاط من الهيدروجين 

 .فإنه هو يذهب للمهبط ويختزل ) يقع تحته في سلسلة النشاط (

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

ل إنما  لا تخب  

ل  يخب  

الهيدروجير  

 منها على
ً
 بدلً

 المهبط

ل إنما  لا تخب  

ل  يخب  

الهيدروجير  

 منها على
ً
 بدلً

 المهبط

3Y2X 
  سلسلة النشاط Xعلما أن العنصر 

 
 يقه فوق الهيدروجير  ف

AgBr 

 

KI 
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MgBr2 

 

 

 

 

 

 

NaCl 

 

 

 

 

 

CuCl2 
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 *  
  : خلايا التحليل الكهربان 

 

 

  
 
  *مكونات خلية التحليل الكهربان

 

 

 

 

 

 

 

  مبدأ عمل **  
 
  : خلية التحليل الكهربان

 

 

 

 

 :  * آلية الإجابة عن الأسئلة   

 

 

 

 

  تتحول فيه الطاقة الكهربائية إلى طاقة كيميائية 
 
ال غبر تلقان  

جهاز يحدث فيه تفاعل تأكسد واخب 

 .نستخدمها لاستخلاص العناصر من خاماتها . 

 

 .شحنته سالبة و ) المهبط (   وشحنته موجبة ) المصعد ( من الجرافيت  : ( تتكون من قطبير   1) 

 أيونات موجبة وسالبة (  ( محلول أو مصهور مادة كهرلية(  2)  

  ) بطارية (  (  3) 
 
 .مصدر تيار كهربان

  الخلية يبدأ كل أيون من أيونات المادة الكهرلية بالتحرك نحو قطب الخلية 
 
* بمجرد شبك البطارية ف

 المخالف له بالشحنة  بحيث : 

ال تتحرك الأيونات الموجبة نحو القطب السالب للخلية ويحدث لها   -  ) عند المهبط (  اخب  

 . ) عند المصعد ( تأكسد حو القطب الموجب للخلية ويحدث لها تتحرك الأيونات السالبة ن  -

  النهاية نحصل على 
 
 العناصر عند كل قطب (خامات ) ف

 قطب غرافيت ) كربون (

 ( أكتب معادلة تأين المادة الكهرلية ) انتبه لظروف التأين ) حرارة أو ماء ( 1

  الشحنة  2
 
 ( حدد اتجاه حركة كل أيون نحو القطب المخالف له ف

ال (  ( أكتب معادلات 3  أنصاف التفاعل ) التأكسد والاخب  
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  لمحلول كلوريد البوتاسيوم ) ( :  1تدريب) 
 
:  KClعند إجراء تحليل كهربان  (أجب عما يلى 

   : أكتب معادلة تفكك محلول كلوريد البوتاسيوم 

................................................................................................................................ 

   : د اتجاه حركة أيونات الكلور
ى
 حد

..................................................................... 

  : د اتجاه حركة أيونات البوتاسيوم
ى
 حد

................................................................... 

  : أكتب معادلة المصعد 

.................................................................... 

  : أكتب معادلة المهبط 

....................................................................... 

 سمِّ نواتج الت :  
 
حليل الكهربان

............................................................................................................... 

 

   ( : 2) تدريب
اض    لمحلول افب 

 
 لديك الشكل التالى  والذي يمثل خلية تحليل كهربان

 أجب عما يليها من أسئلة :  

 لول الكهرلى  : اكتب معادلة تفكك المح 

...................................................................... 

 

  ( ماذا يمثل الرمزA  )  وما شحنته ؟

............................................................ 

 

  ( ماذا يمثل الرمزB  )  وما شحنته ؟

............................................................ 

 

  ( حدد نوع التفاعل على القطبA  واكتب معادلته )

............................................................... 

............................................................... 

 

  ( حدد نوع التفاعل على القطبB  واكتب معادلته )

............................................................... 

................................................................. 

 

 

A B 
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  محلول كل مما يلى   : ( 3تدريب)
 
  ف

 
 أكتب التفاعل الذي يحدث على الأقطاب عند سريان تيار كهربان

)  
 
ا ذلك برسم خلية التحليل الكهربان

ً
 ) موضح

A. 2CuCl 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

B. NaBr 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

  
 

44 
 

 : ( 4تدريب)

 

 

 

 

 

 

 

  : ( 1تدريب)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

.............................................................................................................................................
.............................................................................................................................................

.............................................................................................................................................
.............................................................................................................................................

.............................................................................................................................................
.............................................................................................................................................

.............................................................................................................................................

.............................................................................................................................................
.............................................................................................................................................

.............................................................................................................................................
.............................................................................................................................................

.............................................................................................................................................
.............................................................................................................................................

.............................................................................................................................................
.............................................................................................................................................

.............................................................................................................................................
.............................................................................................................................................

.............................................................................................................................................

.............................................................................................................................................
.............................................................................................................................................

.............................................................................................................................................
.............................................................................................................................................

.............................................................................................................................................
.............................................................................................................................................

.............................................................................................................................................

.............................................................................................................................................
.............................................................................................................................................
.............................................................................................................................................

.............................................................................................................................................
.............................................................................................................................................

.............................................................................................................................................
.............................................................................................................................................
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 :  * تطبيقات خلايا التحليل الكهربان

: استخلاص الصوديوم
ً
  أولً

د إلى كتاب الطالب ص 
ُ
 أجب عمًا يلى  :  ثمً  66فيما يتعلق بعملية استخلاص الصوديوم ع

 ما يلى  : أكمل الفراغ في (  1) 

                     تعد عملية استخلاص الصوديوم من التطبيقات العملية على عملية ................................. 

  خاصة تسمًّ ......................................... يتم فيها تمرير تيار  
 
  خلايا تخليل كهربان

 
حيث تتم العملية ف

 ...........  
 
  ف

 
...... نحو المصعد حيث تتأكسد تتحرك ......................... ...................................  و كهربان

ا للمعادلة التالية ...................................................................................... وينتج عنها 
ً
وفق

ما تتحرك أيونات ....................... نحو المهبط ويحدث لها عملية ................................. بين

  المعادلة : ................................................................................... 
 
........  ....................... كما ف

 وتتكون ذرات الصوديوم . 

 

  الخلية اكتب معادلة التفاعل الك (  2) 
 
 : لى  الحاصل ف

.................................................................................................................................................. 

 : فسّ لماذا يتم عزل الكلور الناتج عن التفاعل وذلك من خلال إخراجه من مخرج خاص به (  3) 

.................................................................................................................................................. 

  
 
  ثانيًا : الطلاء الكهربان

 ( توصل المادة المراد طلاؤها بالقطب السالب للبطارية ) المهبط ( 1

 مُراد الطلاء بها بالقطب الموجب ) المصعد ( ( توصل المادة ال2

  محلول كهرلى  لأحد أملاح مادة الطلاء3
 
 ( يوضع كلاهما ف

ل أيوناتها عند المهبط )فوق المادة المراد طلاؤها (4  ( عند إغلاق الدارة الكهربائية تتأكسد ذرات مادة الطلاء وتخب  
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 * مثال : 

 يُراد طلاء ملعقة نحاسية بالفضة : 

  حدد أي المادتير  توصل بالمصعد ....................وأيها بالمهبط .......................... 

ح   يمكن ان نغمس فيه التفاعل ...................................... محلول كهرلى  اسم اقب 

ال ...................   .............أي المواد يحصل لها تأكسد ..................... وأيها اخب  

 أكتب نصف تفاعل التأكسد ........................................................................................... 

ال ...........................................................................................   أكتب نصف تفاعل الاخب  
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